

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XVIII.—Número 6.938.

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 29 de abril de 1912.

POR REFORMA DE LOCAL

Con motivo de tener que hacer grandes reformas en mi almacén interior, me veo precisado a liquidar todas las existencias, que será una verdadera sorpresa para el público, pues liquido todos los artículos de mi almacén a precios tirados.

Géneros para vestidos, regalados.
Géneros de sábanas, morenos, desde 50 céntimos.
Todas las camisas, camisas y pantalones de señora, casi regalados.
Ricas lanas novedad, a 3 y 4 reales.
Como la aglomeración de público será exorbitante, no vendemos más que de 9 a 12 y de 2 a 7.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4

LA SEÑORA
Doña Manuela Camus Poca
VIUDA DE FIGUERAS
Falleció ayer, a las cinco de la tarde
Confortada con los Santos Sacramentos
D. E. P.

Su hija doña Romalda Figueras; hijo político don Antonio Gandarillas Berni; nietos Agustín y Enrique; primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Arrabal, 29, 4.º, al sitio de costumbre; por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Santander, 29 de abril de 1912.

José Palacio
MÉDICO-CIRUJANO
Vías urinarias.—Enfermedades de la mujer.—Partos
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 606
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 606
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

PEDRO RUIZ
CONSULTA DE MEDICINA GENERAL
San Francisco, 23, 2.º—De 11 a 1.

PALACIO EN VENTA
En una pintoresca villa, puerto de mar, de la parte oriental de la provincia, está en venta un hermoso palacio de construcción moderna.
Consta de tres pisos. El primero con regia escalera de mármol blanco, vestíbulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente artesonado; en el segundo siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regia y artística capilla, con sacristía y todos los ornamentos, y en el tercero tres grandes salones corridos, con otros departamentos.
En los sótanos, la cocina y despensa.
Agua corriente y luz eléctrica.
Los adornos exteriores del palacio son de máylicas.
Todo el edificio está cercado, con precioso y amplio jardín.
Se vende en menos de la mitad de su valor, por tener que ausentarse su dueño.
En esta Administración informarán.

Doctor Corpas Castanedo, oculista
Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 13, 2.º

INTERESES LOCALES

Para el señor Larrondo.

Como la más vergonzosa, como la más extraña y particular de las indiferencias que las autoridades pueden demostrar ante graves intereses de los pueblos que rigen y administran, pesa sobre las de Santander la no resolución—desde hace años—de la súplica del pueblo entero de Peñacastillo, sin distinción de clases ni partidos políticos, de que se obligue a los propietarios de las chacras y marismas que allí causan todos los veranos fiebres infecciosas y paludismo, a sanearlos, haciéndose, si ellos no lo cumplen, las obras necesarias por administración y a cargo de los mismos propietarios.

Tan vergonzoso, tan escandaloso es el caso este, que quizá el señor Larrondo recuerde algo de él desde la otra vez que fué gobernador de Santander, pues son varios años los que se han pasado en súplicas vanas, en protestas baldías y en promesas siempre incumplidas.

El anterior gobernador, señor Fuentes, ofreció de modo solemne y terminante que obligaría al Ayuntamiento a tomar una determinación que defendiese la salud del vecindario de Peñacastillo, defendiendo a la vez la de la ciudad, puesto que ese pueblo forma parte del término municipal, tiene comunicación constante e importantísima con Santander y puede transmitir aquí enfermedades infecciosas si allí se presentan. Pero el señor Fuentes no cumplió su promesa, marchándose de este Gobierno civil con una nota, para el concepto de los vecinos de Peñacastillo, que no puede ser menos grata.

Ahora ha venido gobernador nuevo y se proponen los desatendidos, los despreciados habitantes de aquella parte del extrarradio, volver a la carga en sus añejas súplicas, todavía por los trámites legales al uso, aun por los trillados caminos del ruego, de la solicitud, de la protesta escrita y reverente, de la instancia

más comedido y prudente. Quieren hacerlo, para probar una vez más su razón cuando se dan a otros procedimientos, sin duda nuevos, desconocidos é inesperados, que sin ser de violencia ni desorden pueden producir escándalo y disgustos no previstos por quienes así les abandonan, dejando que cada verano se ceben en ellos las enfermedades que causa tan criminal y estúpida indiferencia.

¿Quiere el señor gobernador civil nuevo pedir el expediente? ¿Quiere oír a una Comisión de vecinos de Peñacastillo? ¿Quiere informarse de los médicos del pueblo y del señor inspector provincial de Sanidad?

Si no quiere ninguno de estos testimonios, puede optar por reirse él también de que a los vecinos de Peñacastillo se les mueran los hijos y hacer caso de los que opinan cómoda y tranquilamente que esta es una cuestión de política ó de amor propio.



La verbena.
(SONETO)

Llegó la noche al expirar el día;
todo es dicha y placer en la verbena;
revive la ilusión, muere la pena
y late el corazón con alegría.

Allí el vino derrámase a porfía,
de aquella fiesta la algazara suena,
el alegre bailar se desenfrena
y danzan en confusa algarabía.

Surge después, bajo la verde parra,
la mujer orgullosa, que desdeña
al hombre que de amor su alma desgarró.

Mientras otra, a la vez, con faz risueña,
canta al blando compás de la guitarra
una apacible y dulce malagueña.

Joaquín Díaz Serrano.
Málaga, abril 1912.

DE LA VIDA ALDEANA
PÁGINAS NOVELESCAS

PRÓLOGO

Quiero contaros algunos capítulos de la novela de un amigo mío, de un amigo tan íntimo, tan comprometido con este humilde servidor de vuestras mercedes, que a veces... dudo si seré yo mismo.

Es una novela vulgar, que acaso os parezca cuento. Sin embargo, os juro por mi honor de hidalgo que en ella no ha colaborado en lo más mínimo la fantasía del autor y protagonista, ni otra cosa que no fuera su gran amor a la verdad ó su desapasionamiento de historiador sincero; que, a ser de otra guisa, jamás me encargara yo de glosar su vida aldeana con el relato de esta verdadera historia.

Como la vieron mis ojos, paso á referirla. Y como la primera condición para interesarse por toda historia es conocer á los personajes que la urdieron y poderlos señalar con sus nombres correspondientes, tendré que empezar, bien á pesar mío, por ser indiscreto y revelar el de mi amigo. Poned bien cerca de mi boca vuestro fino oído para decirlo confidencialmente... Así... Mi amigo se llama Jaime Bárcena. Es un nombre prosaico, bien se me alcanza; pero, ¡qué queréis!, no todos los mortales han tenido la fortuna de nacer envueltos en rancios pergaminos, que les permitan firmar con una gloriosa ristra de apellidos sonoros, enrevesados, laberínticos, separados con la partícula «de», que tiene al pronunciarse toda la majestad de una cosa olímpica, de algo grande, inmenso, inenarrable; de algo que seme las almas en arrobamiento, en confusión, en admiración respetuosa.

No, hermanos míos. Mi amigo sólo se llama, modestamente, Jaime Bárcena. Y ya que sabéis quién os va á hablar, oídle:

La tarjeta.

«Fué en un lugar del Norte, de cuyo nombre no quiero acordarme, ni para el caso importa. Lo que voy á referir acaeció en una aldea norteña, como pudo haber ocurrido en un cortijo de la vega andaluza ó en un pueblo del llano austero de Castilla. Es un caso de clericalismo agudo, y bien sabido es que esta dolencia endémica en todas partes se padece. El clero, un tanto obscurecido en las grandes urbes, asalta los lugares pequeños y los gobierna á su antojo; son su postrer refugio y en él luchan desesperadamente por conservar su tradicional dominio, valiéndose de la sempiterna cantinela de las penas eternas que encuentran á las almas exotéricas en un temor constante. Gracias á esta sientra secular, se recoge copiosa cosecha de estultos y de histéricas, de seres cretinos y gentes rutinarias. ¡Dios premie á los santos varones el bien que hacen á la especie!»

Mas dejando divagaciones á un lado, vengamos á mi caso.

Habían transcurrido ya sus nueve ó diez días y aun seguía siendo palpante actualidad

mi deleznable artículo. En todas partes se comentaba con calor mi trabajo; se me discutía, se me ensalzaba mucho más de lo debido, se me tiraba por tierra despiadadamente. El elogio desmesurado y la censura sistemática y cruenta vibraban en el café, en las casas, en toda tertulia, hasta en la sacristía de la iglesia parroquial; siendo lo más curioso que toda esta polvareda había salido de un simple átomo de polvo. Sí, lector de mi alma, sí; de una insignificancia. No fui yo; no fueron mis cuartillas las causantes. Y si no, juzga.

En el pueblecito donde yo estaba se celebró un día una misa en honor del santo patrono. Mediada la misa, subió á la «Cátedra del Espíritu Santo» un cura alto, fuerte, molettudo. La Divina Paloma, ocupada, sin duda, en más altos menesteres, no tuvo á bien descender hasta la oreja del predicador; y éste, faltar de su protección inspiradora, olvidóse de elogiar al santo—yo creo que se olvidó hasta de donde estaba—y más que un sermón de panegírico nos hizo un touante discurso de mitin católico. El orador estuvo imponente; el orador dijo cosas estupendas, inauditas; el orador fulminó tremendos anatemas contra los pobres cuitados que no hemos aspirado—el Señor nos libre de semejante pecado de soberbia—al honor inmerecido de ver estampado nuestro nombre humilísimo en las páginas de *La Lectura Dominical*, pongo por periódico. Y en tanto, el santo festejado aguardaba en vano una palabra cariñosa, una galantería oportuna, un pipero místico. El predicador estuvo desconcertado; ni una frase amable tuvo para el pobre santo.

Y porque yo recogí en mis cuartillas algunos de los conceptos derramados, más que vertidos, por el recio sacerdote, y porque al director de un periódico de los malos le gustaron y lo dió á la luz, ¡oh, infinita misericordia de Jesús, y qué jollín tan grande se armó!

Esto fué lo ocurrido. Y ahora que estás enterado, lector amigo, medita en ello detenidamente; pon, si puedes, la mano sobre el sensible mísculo rojo que llamamos corazón, y dime sinceramente: ¿Crees que tenga yo la culpa? ¿Verdad que no? Yo no hice más que ser un fiel historiador de aquella solemnidad religiosa. Todo cuanto decía mi artículo era una exacta reproducción de las palabras eñididas, de los gestos viriles, de las aptitudes gallardas del orador hierático. ¿Por qué entonces las censuras? ¿Por qué las indignaciones? ¿Por qué los tragicómicos resultados que trajeron? No he podido averiguarlo. Sólo puedo relatar los hechos, sin meterme á averiguar las causas.

Desde el día que mi artículo apareció en el periódico, mi nombre comenzó á correr de boca en boca. Me surgieron amigos que comentaban mi trabajo entusiasmadamente; inesperadamente, me encontré también con enemigos implacables. ¿Y á qué negarle, lector, que mi vanidad—esa vanidad un poco pueril que llevamos dentro todos los que tenemos la inocente manía de pensar á voces en las columnas de los periódicos—se vio halagada con el mísculo triunfo de ocupar la atención general para ser aplaudido y censurado? No quiero ocultarlo. Soy sincero, como un niño, é ingenuamente lo confieso. He hablado tantas veces de los éxitos ajenos, que bien puedo perdonármelo que alguna vez hable de los míos. Además, si yo registo ahora este triunfo microscópico, no es simplemente por satisfacer un deseo vanidoso; es para hacer comprender bien el desenvolvimiento de los sucesos y su lamentable desenlace.

Recibí enhorabuena en abundancia, y recibí también más de una amenaza inquietante. De la noche á la mañana me ví, sin sospecharlo, frente á todo el clero de la metrópoli é islas adyacentes. ¡Horror!

¿Tú sabes, amigo lector, lo que empavorece el ánimo mejor templado tener frente á sí ese ejército poderoso de tropas rasuradas, enlutadas, graves, que os anonadan con amenazas de castigos tracentos, que os ponen una cara fosca, que os hacen levantar todos los días con la inquietud de verles alzar la mano para fulminar sobre vuestras cabezas aturridas un anatema tremendo ó un puñetazo formidable? ¡Oh, no, lector! Tú nada sabes de estas cosas y por eso acaso te sonrías. ¡Pero ponte en mi caso!»

Pasaron los días. La gente estaba dispuesta á que mi artículo tuviera eternamente fragancias de actualidad. La publicidad se extendía, se extendía... Y una mañana trabajaba en mi cuarto aldeano, cuando me entregaron una tarjeta que transcendía á incienso. Leí:

MARIANO MONTIAGO
saluda cariñosamente á don Jaime Bárcena y le suplica señale hora para tener el honor de celebrar una entrevista...

El ejército contrario se movilizaba. Aquello era un parlamentario en toda regla. Los acontecimientos prometían ser interesantes... Contesté. Pasó una hora y...

Pero lo que sucedió pasados los sesenta minutos, merece ya capítulo aparte.

Por la copia,
J. Barrio y Bravo.

26 abril 1912.

MADRID AL DÍA
(IMPRESIONES)

27 de abril de 1912.

Ya sabemos algo de los presupuestos que tanto trabajo han costado al señor Navarro Reverter. Ayer mismo dió de mano á tan importante obra, y es, sencillamente, una semperanza de otros presupuestos confeccionados por otros ministros de Hacienda en años anteriores. La única novedad consiste—¡asombrosos, proyectistas y arbitristas sempiternos!—en que Navarro Reverter no proyecta nada. No ha querido deslumbrarnos con risicleros más ó menos ficticios y se limita á fijar un estado de cuentas generales con escrupulosidad minuciosa, con absoluta sinceridad.

Así lo aseguran los bien informados; yo no respondo de la información. Pero sí ello es

así, la profecía del conde de Romanones sobre la aprobación antes de la Virgen del Carmen, saldrá cierta, eiertísima; porque no veo ningún inconveniente en que los señores representantes de la patria den su aprobación á unas cuentas tan claras, presentadas con tanta sinceridad y que, después de todo, estamos obligados á satisfacer puntual y religiosamente so pena de quedar como unos desvergonzados malandrines, como unos tramposos, é imposibilitados para gozar las dulzuras del verano.

He interrumpido mi trabajo por asistir á la fiesta del Sainete y vuelvo muy satisfecho, pero no entusiasmado, porque todo lo teatral palidece ante las realidades de la vida mía, excesivamente trágicas. Tampoco me han escarofriado otras novedades escénicas, estrenos, adaptaciones, representaciones arcaicas, escólicas, apariciones de nuevas y deslumbradoras estrellas en los escenarios de «varietés». No me ha conmovido siquiera—y esto va por otro teatro más grande—la injuriosa caricatura del *Cu-Cut*, que ha removido enorme polvareda entre Madrid y Barcelona, resultando á la postre un acrecentamiento del cariño que nos profesan los hijos de la ciudad condal. Esto también me satisface, mas no me entusiasma.

Dichos, hechos, palabras, odios, amores, todo se lo lleva el aire. ¿De qué le sirve á doña Emilia Pardo Bazán haber escrito tanto y tan bueno y ser popularísima y respetadísima en todo el mundo, principalmente en la América del Norte, si los inmortales de aquí no la admiten en la Academia por antonomasia? Entusiasme usted, haga primores, consuma su vida escribiendo, exáltese á la par de los místicos, y sufra luego el desengaño de los suyos, para verse aplaudida y empujada solamente por los empetacados republicanos y por los no menos pecadores demócratas. ¿No es así, doña Emilia? ¿No son correligionarios suyos quienes se oponen á su inmortalización?

El señor Canalejas y su Gobierno aseguran que la paz reina en Melilla. Me satisfacen esas afirmaciones, pero no me entusiasman. Porque, previsivamente, allá van soldados y más soldados; es decir, no van á Melilla, van á Larache, ó mejor aún, van á Alcazarquivir, y también á Larache. Los de Larache marchan á Alcazarquivir, y los de Algeciras á Larache van. Y hay soldados y material dispuestos por sí necesarios ó precisos fueren; que anda revuelta la morería en las inmediaciones del monte Gauri, y no todo el monte es orégano.

Tampoco aquí. Creíamos que había tucinos y no hay estacas; creíamos estar en primavera y estamos en noviembre. Tres días corren con un nublado denso y llorón. En el campo se alegran de la lluvia, en la ciudad maldicimos de ella. Dicen que con tanto llover la cosecha será óptima. Me satisface, pero no me entusiasma. De todos modos, el pan y la carne seguirán enormemente caros. Hay siempre quien rebaja las medidas, envíe Dios abundancia ó escasez.

Argos.

En la Administración de EL CANTABRICO se admiten donativos, desde cinco céntimos á una peseta, con destino á la suscripción, iniciada por la Reina Victoria, para costear la bandera del acorazado «España».

Crepúsculo de lágrimas.

Melancólica tarde, que tu sombra de lágrimas metes en la imponente soledad de mi estancia, donde el reloj monótono, con suave *tic tac* canta al tiempo, que se muere, su isócrona plegaria; triste morir del día, sombra solemne y trágica, que el espíritu envuelves en tus tintas heladas, y subes el amargo sollozo á la garganta, y pesas en el pecho, y lloras en el alma; sombras en que parece aumentar la desgracia, asfixiarse los ánimos, sollozar la nostalgia; hora en que se exacerba el dolor; en que amarga al corazón, la hiel de la desesperanza; en que nada la vida, ciega, desorientada, en un mar sin orillas, sin costas, sin bonanzas; en que el febril recuerdo de las cosas pasadas y presentes, resurge en tus tintas heladas frío, mudo, asesino, con relieve que mata toda ilusión; que hace presagiar un mañana como el hoy, en que lloras siempre igual, sin mudanzas, como el ritmo del péndulo que, indiferente, canta al tiempo, que se muere, su irócrona plegaria; desolante anticipo de la noche que avanza; ave negra, que traes el espanto en las alas, la crueldad en el pico, el dolor en las garras; ¡cuánto para mí dices! ¡De qué cosas me hablaste!

F. Sarmiento.

Doctor Estraña
Enfermedad de los niños y partos
PAZ 3, 3.º

LA HUELGA DE UDIAS

Anoche se recibió un telegrama en el Gobierno civil del alcalde de Udiás, comunicando que se le había presentado la Comisión de huelguistas para poner en su conocimiento que hoy, lunes, volverían á reanudar el trabajo todos los obreros.

La huelga, por lo tanto, puede darse por solucionada.

RECORTES Y CAPOTAZOS

¿Qué cosas han dicho los jaimistas en su mítin último, de Marchena!

Un tal Chicharro—este es un pez de poco valor—dijo que si en Francia hubiera habido *requetés*, la Revolución francesa no se hubiera hecho.

Como si los aldeanos de la Vendée no hubieran tenido tantos niños como los *requetés* que más alardeen de ese órgano!

Y sin embargo, tuvieron que resignarse al triunfo de la libertad sobre el fanatismo.

Se le marchó el carro, metió el femoral, y ha estado Chicharro muy *requete*... mal.

El que dijo también una porción de atrocidades, de esas que harían reír á un saco de cal hidráulica, fué un señor Rodezno, que representaba á los carlistas navarros.

Deben de haberle equivocado el apellido á ese orador.

Porque, apuesto un torrezno, que se llama Rebuño y no Rodezno...

Merece, asimismo, ser conocido uno de los párrafos del discurso que pronunció un tal Vivigo, apellidado que se las trae también:

«Dice que si don Carlos no se lanzó con sus partidarios á la montaña cuando se perdieron las colonias fué, acaso, para cumplir la sentencia del Evangelista: «Generación vendrá detrás de mí que recoja palabras y enseñanzas mías». Esta generación somos nosotros.»

Me gusta la modestia de Vivigo.

¡Qué ilusiones le cantan al amigo!

Pero dejémosnos de cosas de los del *requeté*, y para quitarnos el mal sabor, leamos el juicio de don Nicolás Estévez acerca del discurso de Melquiades Alvarez:

«¿Que qué pienso del discurso de Melquiades Alvarez?»

Si en 1868 hubiera dicho alguien lo que él ha dicho ahora, los más avanzados le hubieran creído un soñador, los más revolucionarios un utopista, Ruiz Zorrilla le habría considerado un demagogo y á mí me hubiera parecido un revolucionario.

Pero estamos en el siglo XX y eso es ya muy poco; no cabe en los programas de los partidos futuros, por insuficiente, por mezquino.

Dicen que la opinión ha encontrado bien su discurso. Es prueba de que hemos progresado, porque la democracia española de hace medio siglo, hubiera rechazado á quien dijera esas cosas. A mí me llamaron loco por decir bastante menos. Quiero decir que los locos eran mis contemporáneos.»

No nos parece respetuoso comentar la opinión del veterano revolucionario.

Véanla, véanla los republicanos que hoy, ante determinados radicalismos, sienten el mismo terror pánico que una colegiala ante un ratoncillo.

El País vuelve á zurrar á la fiebre partidista de sus correligionarios:

«Tiempo habrá para organizar tantos partidos como monteras tuvo Sancho; no hay que perder el poco de que disponemos para organizar, para preparar, para evitar que nos sorprenda lo inevitable, lo que surgirá espontánea, fatalmente, ya con la cooperación de los republicanos, ya á pesar de sus partidos, de su rutina, de su incapacidad para empujarse, de su personañista atávico y de su partidismo crónico.»

Sensato.

Junto á esa gran masa neutra, que no quiere afiliarse á partido ninguno, contrasta ese afán de los republicanos de hacer partiditos de mentirijillas...

Digamos, parodiando el retruécano famoso: *País* mío, no te asombres cuando veas, espárcidos, tantos hombres sin partidos, tantos partidos sin hombres!...

¡Que Inglaterra va á acabar por merendarse Las Palmas! ¡Ojo al Cristol!

El Liberal, dando cuenta de que el servicio de aguas en Las Palmas ha sido contratado por una Compañía inglesa, dice así:

«En Las Palmas ya todo va siendo inglés, los más vitales servicios y los negocios más saneados; sean los ingleses dueños también de las aguas de la población, y tendremos allí una colonia británica á la sombra de nuestra bandera, que no parece tener otro fin que el de amparar intereses extraños con olvido y detrimento de los propios.»

Aunque no es de extrañar que acaben por apoderarse de nosotros los ingleses.

¡Con estos ministros de Hacienda que tenemos!...

Un colmo, ó como se llame, para *mot de la fin*:
¿En qué se parece Canalejas á un toro?
¿En que se enfurece ante el color rojo!

SOLARES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El agua abundante que viene cayendo estos días ha salvado de una ruina á muchísimos labradores, porque de seguir la sequía, los campos se hubiesen perdido completamente.

Comiéncese á trabajar con gran actividad en hoteles y fondas para recibir á los huéspedes que todos los años nos honran con su estancia durante la temporada veraniega. El balneario abrirá pronto sus puertas, dando así principio la fecha oficial.

En la iglesia parroquial de Valdecilla contraerán matrimonio solemnemente la rica propietaria señora doña Plomona Solana, viuda de Pardo, con el respetable caballero don Leopoldo Delgado, de este pueblo.

EL SEÑOR MAURA

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Reinosa 28.—10'45.

Llegada de Maura.

En el tren correo de Madrid á Santander, á las cinco de la mañana, llegó hoy á esta villa el ex Presidente del Consejo de ministros y jefe del partido conservador, señor Maura.

Se detuvo en Reinosa durante una hora, oyendo misa, saliendo luego en automóvil con dirección á Corcoente.

HJAR.

Según noticias que ayer se recibieron en Santander, el señor Maura llegó á Reinosa en el correo del Norte, procedente de Madrid, acompañado de los señores Redonet y Silló.

En automóvil fueron hasta Corcoente, viniendo luego con dirección á Santander.

Por la tarde, en Doó, volvieron á coger el tren correo, que salió á las cinco de Santander, regresando en él á Madrid.

ES INEVITABLE

El abuso del alcohol tiene forzosamente que producir gastritis; tomando Esomacel César, no sólo se corrige, sino que la cura, aunque sea crónica. De venta en farmacias y droguerías.



Despedida de la compañía.

Ayer dió sus últimas funciones de la temporada, en el salón Pradera, la compañía de Matilde Moreno. En las funciones de tarde, las entradas fueron llenas completas, y á la de noche, no obstante la pertinaz y molesta lluvia que estuvo cayendo, y que era para desanimar á los más arriesgados, asistió también un público muy numeroso al simpático salón. Parece que, por ser el último día de su estancia entre nosotros, no ha querido el público santanderino perder la ocasión de rendir su aplauso entusiástico á la eminente actriz, al insigne actor y al notabilísimo elenco que ha cooperado tan hermosamente á sus continuos y ruidosos triunfos escénicos en Santander.

Prólogo halagador, promesa de éxitos francos y legítimos, ha sido esta campaña en el salón Pradera para la *tournee* artística de la señorita Moreno y el señor Puga han proyectado. Su feliz iniciativa, de volar libres, con las propias alas, por los escenarios españoles, tendrá el honroso y triunfal resultado de que es justamente merecedora. Cómicos de su talla, llevan siempre asegurado el éxito donde quiera que hagan su presentación.

Ella, Matilde Moreno, ha demostrado continuamente en todas las obras que ha hecho, su valía indiscutible. De temperamento artístico muy delicado, que tenía vibraciones geniales cuando la situación escénica lo exigía, haciendo todas las obras con completa conciencia, sintiendo las pasiones y afectos que encarnaba, no necesitaba, en verdad, que refrendáramos nosotros su cédula de actriz de talento y de corazón, de las que dignamente están en primera fila.

Hoy, al despedirla con sentimiento, haciéndola presente el testimonio de nuestra sincera admiración, transmitimos al público el deseo que ella nos manifestó, de que le expresáramos la gratitud que guarda de él, y darle su más cordial despedida. Complacemos, pues, á la artista gentilísima en esta prueba suya de cortesía delicada.

A Ricardo Puga ya le conocíamos y admirábamos todos tiempo ha. No necesita, en Santander, de presentaciones y apologías. Aquí se le quiere y se le admira, puesto que tenemos, de antiguo, el convencimiento formado de que es, sin disputa, uno de nuestros primeros autores de comedia, de los de mayor ductilidad, y de *estilo* propio, muy suyo, que cautiva desde que aparece en escena y arranca siempre el aplauso entusiástico y espontáneo en los momentos oportunos. Nuestra despedida muy cariñosa al joven maestro, que ha llegado, cuando otros apenas si pasan todavía de racionistas, á un puesto en el arte de los más eminentes.

Entre las actrices que han hecho esta corta temporada merece citarse en primer término Gelia Ortiz, que ha dejado en Santander, como dejará en todos los teatros en que trabaje, una grata memoria. No dudamos que, para otra vez que la veamos, ocupará ya el puesto principalísimo que por su talento merece.

También deja una buena impresión en nuestro público la señora Calderón, característica excelente y de las de la escuela clásica, que es la buena escuela, digan lo que quieran los termómetros.

De ellos, merecen asimismo una cita encomiástica el señor Jerez, que sabe siempre ocupar su puesto preeminente de veterano en las lides escénicas, y el señor Maximino, que ha hecho, en poco tiempo, adelantos muy considerables, siendo en la actualidad un actor cómico excelente.

Todos los demás, aunque no citemos sus nombres, completan gallardamente el buen conjunto de esta compañía, que es una de las más completas que pueden presentarse.

La campaña teatral ha sido merecedora de toda gratitud. El repertorio de Benavente y los Quintero, y los dos estrenos de uno y otro autor—no hablemos del de *El Duende*, de ingrata memoria—han demostrado el buen gusto literario y lo escogidísimo del repertorio de esta compañía.

Mañana saldrán para Gijón, donde debutarán el martes con *La escuela de las princesas*.

Reciban todos nuestra despedida muy cariñosa y cordial.

PRINCIPAL

Con un lleno completo se verificó anoche en el teatro Principal la velada organizada por la Agrupación socialista santanderina...

Como siempre que dicha entidad política organiza espectáculos dramático-musicales, los trabajadores acudieron presurosos al llamamiento...

El cuadro artístico-socialista puso todos sus entusiasmos que no son pequeños, en que la interpretación del Juan José respondería a lo que había derecho a esperar de aficionados...

Especially el director del cuadro, Saturnino Vázquez, que, cual consumado actor, y de los de buena cepa, cada vez que sale al escenario pone de manifiesto una nueva fase de su arte puro, imponderable, que le hubiera hecho ocupar un lugar distinguido en el arte de Talía...

También cosechó abundantisimas palmadas el excelente actor cómico señor Caso, que hace una labor meritoria en el difícil y complicado personaje de Andrés.

Las señoras Vadillo y Ruiz muy bien, pero que muy bien, en la Rosa y la Toñela, respectivamente, y superior de toda superioridad la señorita Lemaur, que borda—es la palabra—el antiépico papel de la seña Isidra.

El Cano tuvo un intérprete fidelísimo en el señor Fernández, y Ramos (A.), Ramos (S.), Vayas, Rincón (E.) y Rincón (M.) se portaron como unos bravos.

Los intermedios fueron amenizados por la cada vez más celebrada masa coral que, con tanto acierto y pericia, dirige el inteligente amateur don Arcadio Olivares.

La Aurora, los lindísimos valeses El Dambio azul, en los que fueron acompañados por el sexteto del teatro, y cuantas obras se vieron precisadas a cantar a insistentes requerimientos del auditorio, fueron matizados y dichos con una expresión tal y con un tan grande dominio del bell canto, que en el coliseo hubo verdaderas explosiones de entusiasmo, traducidas en cerradas, frenéticas é inenarrables ovaciones.

Seguros estamos de que el Orfeón Obrero hará antes de no mucho tiempo digno pendón con aquella varias veces laureada agrupación artística que tan alto puso el nombre de Santander en cuantos certámenes tomó parte, a cuyo frente se hallaba un hombre tan amantísimo de la música como el señor Winchs, y que era conocida en España con el nombre de Orfeón Cantábrico.

Felicitamos a los organizadores de la velada de anoche por el éxito obtenido, y a los componentes del cuadro dramático y del Orfeón Obrero nos atrevemos a excitarnos a que sigan sin desmayos por la senda emprendida, para bien del arte que cultivan de manera tan perfecta y acabada.

Excursiones escolares. Los alumnos del Instituto de Vizcaya, con sus profesores, regresaron ayer mañana de su excursión a Santillana.

Visitaron el palacio real de la Magdalena, y en el último tren de la tarde regresaron a Bilbao.

Los estudiantes y alumnos del Instituto de Gijón, que llegaron anoche a Santander, visitaron también ayer el palacio real de la Magdalena y por la tarde marcharon a Torrelavega, para seguir hoy a Santillana, con objeto de visitar esta histórica villa y la cueva de Altamira.

ASOCIACIÓN PROTECTORA DEL VIAJERO. En el Circulo Mercantil, y presidido por don Buenaventura Rodríguez Parets, se reunió el Comité directivo de esta Asociación, asistiendo los vocales don Aníbal Colonguez, don Daniel Muñoz Palazuelos, don Eloy González, don Fausto Bedía, don José Riva, don Julio y don Ramón Palacios, el tesorero don Pablo Mata, y los secretarios don Dionisio Agénio y don Eusebio Castañedo, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

El señor tesorero da cuenta del estado económico, que es satisfactorio, habiendo superado en el mes de marzo 78746 pesetas, y gastado 46070, quedando un saldo para abril de 32676 pesetas.

Se admite como nuevos socios a don Mariano Albira, don Rafael Martínez, don José González, la Sociedad «Amigos del Sardinero» y don Fernando Ruiz García. Son baja don Pedro Gomarín, don Emiliano Galdos y don Manuel Martín.

Acto seguido se toman los siguientes acuerdos: Enviar una carta al ex gobernador civil, señor Fuentes, y que una Comisión compuesta de los señores presidente, tesorero y secretarios visite al nuevo gobernador, señor Larroca, y le saluden en nombre de la Asociación.

Que otra Comisión, compuesta de los señores Colonguez, Mata, González, Agénio y Castañedo estudie el proyecto de don Isaac Gárriz, que fue presentado al Comité por el señor presidente, de fundar una Agencia general que comprenda todos los servicios que puedan necesitar los viajeros.

Aprobar el diseño de sello cierra-sobres y autorizar al señor presidente para que gestione su tirada, así como para la incorporación de la Sociedad a la Federación francohispano-portuguesa de turismo.

Aprobar asimismo el estudio presentado por la Comisión especial, nombrada a este efecto, referente a la reforma y mejoramiento de los servicios públicos, excepto en un artículo séptimo, que queda pendiente de estudio.

Autorizar al tesorero, señor Mata, para la compra de una bicicleta para uso de los empleados sociales.

Ceder el uso de la insignia social al empleado de Correos que hace la recogida en el buzn de alcance.

Aprobar el anuncio que el señor presidente contrastó con la Empresa del Anuario del Comercio.

Aprobar asimismo las gestiones realizadas por el secretario, señor Agénio, con el señor comandante de Marina para el mejor cumplimiento de los fines sociales y el contrato celebrado por mediación con las Empresas armadoras de las lanchas Carmela, Reina Victoria,

Cantábrico 1 y 3 y María Luz y el yate España. El Comité manifiesta haber visto con satisfacción estos trabajos del señor Agénio.

Aprobar el proyecto de impresión y presupuesto del folleto de propaganda, haciéndose una primera tirada de 10.000 ejemplares, ratificándose los nombramientos de Comisiones de impresión y redacción hechos en juntas anteriores.

Por las gracias al tesorero, señor Mata, por su ofrecimiento de dar enseñanza gratis de idiomas al empleado Francisco Errasti, en la Academia Mata.

Que el señor secretario cambie el anuncio que se publica en la Prensa local.

Nombrar al señor Castañedo para que represente a la Asociación en la Comisión de propaganda del excelentísimo Ayuntamiento.

Quedar enterado de las gestiones practicadas por dicho señor Castañedo para que el señor alcalde autorizase la visita al palacio real de la Magdalena a una Comisión de profesores y alumnos de Bilbao, y que se den las gracias al señor Lloreda.

El TRANVÍA DE MIRANDA. Procedentes de Zaragoza, donde han sido construidos por la importante Casa española Carde y Escoriaza, llegaron ayer las cajas de los dos primeros coches de los ocho que ha adquirido para su línea el nuevo tranvía eléctrico de Miranda, que hará el recorrido entre Santander y el Sardinero.

Estos coches, que son muy bonitos, pintados de amarillo claro, con asientos de caoba y capotas para treinta y cuatro personas, están dotados de los últimos adelantos modernos y su construcción es admirable.

Las cajas se colocarán sobre los magníficos bastidores traídos de la Casa americana «Brill», la más renombrada del mundo en la construcción de chassis para tranvías eléctricos, que hace tiempo están en las cocheras del tranvía de Miranda.

En estos bastidores se han instalado ya los potentes motores de la acreditada Casa alemana Thompson Houston, constructora de la línea.

Las pruebas de los coches se harán pronto. Los otros seis coches y las seis jardineras, cuya construcción está terminando también la Casa Carde y Escoriaza, don Zaragoza, no tardarán en recibirse, para dar comienzo a la explotación de la línea, que ha de ser, seguramente, antes de fines de mayo.

INFORMACIÓN EXTRANJERA. Abisinia y las potencias: El Marruecos de mañana.

BERLÍN.—Desde Addis Abeba escriben al Noticiero de Hamburgo la siguiente carta, que ha producido honda sensación: «Apenas ha terminado el asunto de Marruecos, y aún está en pie el conflicto tripolitano, y ya las potencias vecinas tratan de anexionarse la Abisinia.

Se hace cuanto se puede para provocar disturbios que justifiquen la intervención de Europa y den motivo a la apetecida anexión. Y a tal extremo llegan las potencias en tal proceder, que la paciencia de los indígenas puede darse por agotada.

El momento de la anexión no llegará, sin embargo, mientras haya en África un reino independiente.

La labor preliminar la realizan los periódicos, publicando de cuando en cuando noticias falsas de desórdenes ocurridos en el Imperio y rumores también falsos acerca de supuestas enemistades que separan a los jefes abisinios. Luego se pide que se vele por la seguridad de los europeos. Más tarde se cae en la cuenta de que debe organizarse una policía. Y todo esto para proteger a los residentes europeos y en beneficio mismo de Abisinia. Y nosotros, los europeos leales que vivimos aquí, nos enteramos por esos periódicos de la vieja Europa que corremos gravísimos peligros.

Lo cierto es que vivimos aquí más seguros que en Italia mismo, pues los abisinios no conocen la Camorra ni la Mafia.

El primer paso dado en el sentido susodicho por las potencias fué tratar de restringir el derecho de Abisinia a proveerse de armas, pues, dijeron, el exceso puede pasar a poder de los rebeldes. Sin embargo, en el tratado de Bruselas se consigna el derecho de Abisinia al libre tránsito de armas.

Así se prepara la conquista de Abisinia.» Rumania y la guerra.

PARIS.—Telegrafían de Bucarest que Rumania sufre grandes perjuicios económicos a causa de la suspensión del movimiento marítimo originado por la acción naval de Italia en los Dardanelos.

Las elecciones en Viena. BERLÍN.—La Prensa de Viena dedica gran atención al resultado de las elecciones municipales de Viena, verificadas el día 23.

Estas elecciones fueron realizadas por el sufragio universal. Todos los partidos, excepto el demócrata cristiano, han ganado votos y puestos. Los socialistas son los que han llevado la mejor parte.

Los ferroviarios y las elecciones. PARIS.—Los ferroviarios han acordado tomar parte activa en la lucha electoral del día 5. Su actuación se reducirá a contribuir a la derrota de los candidatos apoyados por los diputados que votaron en contra de su reintegración, esto es, en contra de los candidatos radicales.

España entre Inglaterra y Alemania. PARIS.—El correspondiente en Munich de la Prensa asociada telegrafía: «En las esferas principescas de Munich se dice que la situación política de don Alfonso es un tanto embarazosa, pues ve obligado a mantener a un tiempo mismo la amistad del Imperio teutónico y la de la rubia Albión. Su situación le obliga a hacer una política interior de dos caras; pero, en caso de conflicto, el Rey de España y sus consejeros se inclinarían del lado de Inglaterra.»

Lo mismo se cree en Ninfemburgo. Los Dardanelos. PARIS.—Un telegrama de Constantinopla desmiente la noticia propagada por Europa de la reapertura de los Dardanelos. Hasta hoy ningún acuerdo se ha tomado. No obstante se cree que no se hará esperar, pero sólo para recoger las minas flotantes se necesitarán diez días.

No se indemnizará a nadie. PARIS.—Telegrafían de Constantinopla que La Puerta rechazará, por inadmisibles, las demandas de indemnización por el cierre de los Dardanelos, presentadas por varias Compañías de navegación, pues se trata de perjuicios causados por fuerza mayor.

Los chinos del «Titanic». PARIS.—De Nueva York a las páginas de París dicen que se han salvado seis pasajeros chinos del Titanic ocultándose debajo de los asientos de las lanchas. Dos más murieron aplastados.

Los trenes de los Estados Unidos. PARIS.—(Desde Washington) El senador Chauncey, representante de Oregon, ha dicho en el Senado: «Los ferroviarios americanos matan dos ferroviarios cada dos horas y hieren 6 matan uno cada seis minutos los de los Estados Unidos. Nuestros ferrocarriles son homicidas.»

Los socialistas en el Tribunal Supremo suizo. BERNA.—El socialista Lang ha sido elegido

presidente de la Cour d'appel (canton de Zurich).

El Emperador de Austria. BERLÍN.—Cuentan de Viena que el Emperador Francisco José sigue bien. Su salud se mantiene lo mejor que es posible.

La princesa de Baviera llegará a Schoenbrunn con el fin de pasar algunos días al lado de su anciano padre.

Este hecho no significa que el Emperador esté peor, como se ha dicho.

Los planes cinegéticos del Emperador han sido contrariados por el tiempo adverso que reina.

La Prensa turca. PARIS (desde Salónica).—Toda la Prensa turca publica violentos artículos contra Italia. En el ataque de los Dardanelos y el archipiélago y en la retirada de la escuadra italiana, ve una confesión de impotencia.

DE LA PROVINCIA. En la noche del 26 fué robada la iglesia de Maliaño.

Los ladrones forzaron una puerta y se llevaron el cepillo de las Animas y la cantidad que contenía el de San Antonio.

Se desconoce quiénes hayan sido los autores del robo.

La benemérita hace trabajos para descubrirlos y detenerlos.

DE LA FUNCIÓN PATRIÓTICA. Donativos recibidos por la Junta de Damas con motivo de la función benéfica: Suma anterior, 1.805 pesetas.

Doña María Costo, por una plata, 93 pesetas; doña Carmen García de Lemaur, por una idem, 75; doña Rosario Abarca, por una idem, 100.

Señora de García, por un paleo, 75 pesetas; señora viuda de Regales, por uno idem, 100.

Señor Ruiz Pellón, por tres butacas, 93 pesetas; don Manuel Casanueva, por cuatro idem, 50; señor Odriozola, por cuatro idem, 48; señor Cotera, por cinco idem, 60; don Canuto Pascual, por ocho idem, 96; señoras de Pombo, por seis idem, 72; don Modesto Puente, por dos idem, 24; doña Julia Pardo, por nueve idem, 108; doña Nemesia Toca, por tres idem, 41; señora de Mowinkel, por tres idem, 36.

Señor Resines, por cuatro idem, 48; señor P. del Molino y Herrera, por dos idem, 25; doña Tula Piñero, por tres idem, 50; don Jaime Ribalaya, por tres idem, 36; doña Inés Pardo, por seis idem, 72; doña Aurora Quintana, por seis idem, 72; don delantera de grada, 96; don Juan Arregui, por tres idem y una idem, 50.

Señor Santuste, por dos delanteras de grada, 24 pesetas; don Jaime Ribalaya, por una idem, 12.

Señor Cuevas, por tres gradas primera fila y una idem segunda, 50 pesetas.

Desconocidos, por dos delanteras de paraíso, 12 pesetas; señor Montalván, por una idem, 6; un desconocido, por una idem, 6; señorita de Corral, por dos idem, 10; doña Lola Menocal, por dos idem, 10.

Doña Manuela Saro, dos localidades de paraíso, 12 pesetas.—Suma 3.337 pesetas.

Denuncias y sucesos. Incendios. Por haberse prendido fuego las vigas de la cocina del primer piso de la casa número 22 de la calle de San Fernando, hubo ayer un conato de incendio, que produjo alguna alarma.

Le sofocaron los bomberos municipales y voluntarios.

Ayer, a las ocho y media, hubo otro conato de incendio en la planta baja de la casa número 9 de Peñas Redondas, habitada por Severo Torres, su mujer y un hijo de siete años, quienes, al irse a acostar, pusieron a secar encima del fogón unos calcetines y unas alpargatas, que se prendieron fuego, notándose éste por el humo que salía por la ventana.

Hubo necesidad de tirar la puerta para que entrasen los bomberos voluntarios y municipales, que acudieron en seguida, y lo sofocaron rápidamente.

Aclaración. La zanja abierta en la calle de la Libertad, y contra cuya apertura protestaron días pasados algunos vecinos, no es de la Empresa del gas, sino de la Electra de Vieogo, y para el tendido de los cables que han de dar fluido al tranvía de Miranda.

La bandera del acorazado «España». Suscripción patriótica. (CONTINUACIÓN)

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior 7800. Amparo López 010, Una doncella 010, Luisa García 010, Una peinadora 010, Fideia Sánchez 010, A. González 005, Lucía Pérez 005. Total general 7860.

Vicente Aguinaco OCULISTA. Ha trasladado su gabinete al número 32, 1.º de la calle de la Blanca. Consulta de 10 a 1.

Cambio de oro y moneda extranjera. Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, 4; en ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, 40; cronógrafos y repetidores, 40; despertadores, 4; cadenas de oro y de todos los metales; de dúbril, 4 pesetas; pendientes y sortijas, 4; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero MUELLE, NUM. 1

Luis Ríos Rocañi Procurador de los Tribunales civil y eclesiástico. Horas de despacho: de 8 a 10 y de 4 a 8 ATARAZANAS, 17

JOSÉ DE OLABE MATAIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL. ISABEL II, DE 11 A 1. Tos, Ticoel Griva. Pérez Molino.

EL FERINOL cura los tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Doctor Sánchez Saráchaga ha regresado y reanuda su consulta.

Dispensario antituberculoso de Santander. Situado detrás de la Casa de Socorro. HORAS DE CONSULTA. Todos los días laborables, de once a doce. Lunes y viernes, de seis a siete; miércoles, de cuatro a cinco.

ESPECIAL PARA NIÑOS. Martes, jueves y sábados, de tres a cuatro. Todos los servicios del Dispensario se prestan gratis.

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO. Consulta de nuevo a doce de la mañana, excepto los días festivos. Acera de Amós de Escalante, 13, 1.º derecha

Espárragos Trevijano. Probados, son preferibles a los frescos.

Para mosaicos Nolla, dirigirse a Joaquín Madrido, Méndez Núñez, 11.

Por su sabor, consistencia y conservación indefinida, son lo mejor el Jarabe y la Emulsión THIRILLO.

Con numerosísimo acompañamiento se verificó ayer, y a la hora anunciada, la conducción del cadáver al cementerio civil del que en vida se llamó Nicolás Vega Solana, cuya trágica muerte no parece estar aún comprobado a qué obedeció.

A la caja, que era magnífica, iba sirviéndola como de sudario la bonita bandera del Subcomité republicano de Llaro, del que el finado fué presidente desde su fundación.

Del testero del coche colgaban dos hermosísimas coronas de flores naturales, con sentida dedicación, una de los republicanos y socialistas de Santander y otra de la Asociación de enseñanza laica Avoro, del Astillero.

Ocho coches de respeto seguían a la fúnebre comitiva, y las conversaciones de los que acudieron a rendir este postrer tributo al hombre honrado y consecuente, versaron todas sobre las cualidades excepcionales que adornaban al finado.

Reiteramos a su padre, hermanos y demás familiares del infortunado Nicolás Vega la sincera expresión de nuestro sentimiento por lo inopinado y doloroso de la desgracia que lo aflige.

Un regalo. Días pasados hemos recibido unos bonitos lápices, anunciadores de la acreditada sastreía de Marcelo Aguirre, establecida en la calle de San Francisco.

Agradecemos la atención. En el tratamiento de la tisis es factor importantísimo el uso de un buen reconstituyente. LA CARNE LIQUIDA, del doctor Valdés García, de Montevideo, fué reconocido como el mejor para estos casos en la opinión emitida por los señores médicos en el primer Congreso Español Internacional de la Tuberculosis.

Observatorio meteorológico del Instituto. DIA 28

Meteorological table with columns for 8 HORAS and 16 HORAS. Barómetro a Oo nivel del mar: 752,4 / 756,4. Temperatura a lasombra: 12,0 / 12,9. Temperatura al sol: 11,2 / 13,1. Humedad relativa: 77 / 77. Dirección del viento: O. N. O. Fuerza del viento: Calma. Estado del cielo: Lluvia. Estado del mar: Bella.

Temperatura máxima al sol, 14,2. Temperatura máxima a la sombra, 13,4. Temperatura mínima, 11,0. Kilómetros recorridos por el viento, 52. Lluvia en milímetros de 16 horas de ayer 4 16 horas de hoy, 53,0. Evaporación en milímetros en 24 horas, 0,8.

Café Extra. Desde hoy tomará parte en los conciertos de este elegante café el notable tenor señor Herrero.

El Agua de Solares es el único agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia al vino cuando se mezcla con él, y agregada a la leche en una tercera parte, facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

Se ruega la presentación, en el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, de Daniel Coll Barquín, soldado del regimiento infantería de Isabel II número 32, para un asunto que le interesa.

Agua Colonia Orive. 42 años de éxito sobre todas acreditada su delicado perfume extra y persistente, como la única que armoniza su bondad exquisita con su gran economía. Frascos desde 3 rs. Garrafón de 4 litros 16 pesetas, franco estación pidiéndola a Logroño con su importe. No se rellenan los envases.

Ayer falleció en esta población la virtuosa y caritativa señora doña Mamea Camus Toca, viuda de Figueroa, que con tantas simpatías contaba en Santander.

Damos nuestro más sentido pésame, por lo tremendo de la desgracia que lloran, a sus hijos, nietos y demás familia, y de especialísimo modo al hijo político de la finada, don Antonio Gandarillas Berná, industrial establecido en la calle del Arrabal y particular y buen amigo nuestro.

AGUA de los CARMELITAS BOYER. Contra las Digestiones Penosas, Calambres de Estómago, Jaquecos, tómease después de la comida una cucharada en una taza de té. En tiempo de epidemia: DISENTERIA, CÓLERA. PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA NUEVA SUIZA. Plazuela de la Libertad, 4 cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Bolsas. MADRID

Table of stock market prices for Madrid. Columns: Interior, Exterior, Amortizable, Banco España, Tabacos, etc. Values range from 84.70 to 1.000.000.

BARCELONA

Table of stock market prices for Barcelona. Columns: Interior, Exterior, Ferrocarriles, Almantas, etc. Values range from 84.72 to 105.12.

PARIS

Table of stock market prices for Paris. Columns: Exterior español, Rioctinto, Interior, Alcantaras, etc. Values range from 0.00 to 1.985.00.

VINO ONA. Para las madres que crían Para los convalecientes Para los débiles y para los hombres de negocios. Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante. DEL DR. ARISTEGUI. El Vino ONA no es alcohólico ni está alcoholizado. De venta en las buenas farmacias y droguerías.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche. Los criminales de París. Captura y muerte de Bonnot. —Siga usted por la calle Patay—agregó el supuesto Garnier. Luego pararon en la calle Patay, dieron diez francos al cochero y subieron a una casa de dos pisos. Le Matin publica otro relato, según el cual la entrada de los bandidos en París se hizo en un automóvil robado en el bosque de Senart. Un consumidor ha declarado que vió en la puerta de Barey un automóvil de alquiler que conducía a dos sujetos. Este auto debía recoger a Bonnot en Juvisy, y a observar que la presencia del conductor era peligrosa, le hicieron ir hasta el bosque de Senart, donde se desembarazaron del mecánico, echándole pimienta en los ojos. Después descomposieron el taximetro, para evitar que fueran conocidas las distancias salvadas, recogieron a Bonnot, volvieron a París y luego abandonaron el auto. Cuando los parisienses leían con avidez estos contradictorios informes, llegaron telegramas sensacionales diciendo que Bonnot había muerto. Al principio nadie lo creía, pero luego llegaron telegramas del vecino pueblecillo de Choisy-le-Roi dando cuenta de lo ocurrido. Durante la pasada noche la Policía se enteró por los vecinos de que a una casa aislada de aquella población había llegado un sujeto sospechoso, cuyas señas coincidían con las de Bonnot. En dicha casa se hallaba su propietario, según unos llamados Dabois, y según otros un famoso anarquista millonario. El jefe de la Policía, con varios inspectores y un regimiento de agentes, cercó esta madrugada la casa y llamó a la puerta. Nadie contestó; pero se oyó agitación en el interior. Al poco rato se abrió una ventana y un individuo, con gran rapidez, hizo diez disparos seguidos, hiriendo a dos agentes. Estos, reforzados con veintidós gendarmes, contestaron con los fusiles y revólvers. Bonnot y algún acompañante contestaron, entablándose un furioso tiroteo. Como las bajas de los sitiadores aumentaban, se avisó a los cercanos cuarteles y pronto acudieron fuerzas de infantería. La lucha no podía continuar de ese modo y se decidió volar la casa con dinamita. A las once y tres cuartos los soldados de ingenieros colocaron tanto a la

JOAQUIN MADRAZO

Azulejos de todas clases, Baños, Bazar, Baldosas, Cal hidráulica, Cemento portland, Montaña, Asland, Rezola, Aguilá, etc., etc. Depósitos, Cisternas, Fregaderas, Fajos de barrote, Florones, Hidrófugo belga, Inodoros, Ladrillos, Lavabos, Mosáicos, Sifones, Tuberías de grés, cemento y barro, Tejas, Tierra refractaria, Yeso y Placas para fachadas, Maderas de castaño, fresno, haya y nogal. RUBEROLD: LA CUBIERTA MÁS ECONOMICA Y DURADERA

Méndez Núñez, 11
FRENTE A LA ESTACION DE LOS FERROCARRILES DE LA COSTA
Despacho, núm. 61
TELÉFONOS Domicilio, núm. 73

AUTOMOVILES DE VAPOR MARCA YORKSHIRE Y DE GASOLINA MARCA Delahaye

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse a Mauricio R. Lasso de la Vega
Compañía, 3 - SANTANDER

casas dos bombas, haciéndolas estallar. La explosión levantó una polvareda enorme, y en el mismo momento se oyeron varios disparos en el interior de la casa. Sin duda los bandidos se habían suicidado.

Cinco minutos después ya se podían apreciar los destrozos causados por los explosivos en la casa, en la que reinaba el más absoluto silencio, y el edificio comenzó a arder.

Un cuarto de hora después la Policía se acercó con grandes precauciones, y los jefes de la Policía, en un rasgo de valentía, penetraron en la casa, seguidos de una tromba de agentes.

En una de las primeras habitaciones estaba el cadáver del propietario de la casa. En otra habitación, escondido entre dos colchones, estaba Bonnot, manando sangre por la cabeza y un hombro.

Al ser descubierto, hizo ademán de defenderse, pero un inspector le disparó un balazo en el pecho. Después le desarmaron y le llevaron al Hospital, donde falleció sin declarar.

Los agentes heridos también fueron conducidos al Hospital, donde les visitó el ministro del Interior, que felicitó a la Policía.

Queda ahora por descubrir a Garnier, ingenuamente de Bonnot.

En todo París no se habla de otra cosa.

Ampliando detalles. Nuevos telegramas de París dicen que a medida que se reciben detalles de la captura y muerte de Bonnot aumenta el interés del público por conocerlos.

La noticia la publicaron en sus transparentes los periódicos del boulevard y ante ellos el público se apiña, comentando la última hazaña del terrible bandido.

Frente a las ventanas de Le Matin hubo toda la tarde más de mil personas.

Los periódicos publicaron luego extraordinarios, que el público arrebató, ávido de conocer las fases de la lucha desarrollada hoy en el nuevo «fort chabrol» de Choisy-le-Roi.

La Policía tenía desde ayer diversas relaciones de dónde se encontraba refugiado Bonnot.

Al anochecer se aseguraba en la Prefectura que existía una pista segura. Ayer, ocupando varios automóviles, marcharon desfiladamente a Choisy-le-Roi muchos agentes.

Esta madrugada se trasladaron al dicho pueblo el jefe de Policía, Guichart, el procurador L'Asconne y el actuario Monton.

Choisy-le-Roi está a diez kilómetros de París.

El procurador de la República llegó a las ocho de la mañana a Choisy, donde se hallaban numerosas fuerzas de la Policía, gendarmes y hasta bomberos, sitiando la casa.

El ministro de la Guerra ordenó que una sección de ingenieros se pusiera a las órdenes del procurador con bombas de dinamita. Hasta una batería de artillería estaba dispuesta a destruir la casa, en caso necesario.

La casa sitiada era un edificio grande, de dos pisos, situado entre el pueblo y Versailles, y se dedicaba a «garage» de automóviles ó «hangar» de aeroplanos.

Pertenecía el edificio a Dubois, anarquista millonario que, entre otros rasgos, entregó a Jaurés 500.000 francos para hacer propaganda antimilitarista.

Rodea al edificio una explanada, y hacia el pueblo hay unos taludes, tras de los cuales se hallaban escondidos los agentes de seguridad con carabinas.

Las restantes fuerzas de gendarmes é ingenieros se hallaban formados a 700 metros del edificio.

El procurador de la República hizo las tres intimaciones ordenadas por la ley, y como nadie contestara, la Policía, con una palanca, trató de forzar la puerta.

Entonces aparecieron en las ventanas Bonnot, Dubois y algún otro, armados de carabinas, haciendo varias descargas, comenzando así la lucha.

Las detonaciones se sucedían incesantemente y las balas de los sitiadores se estrellaban contra la fachada de la casa.

La gente del pueblo presenciaba la batalla desde gran distancia.

Lepine, Guichart y el procurador de la República dirigían el sitio.

El telégrafo y el teléfono funcionaban rápidamente y nuevas fuerzas reforzaban las de los sitiadores.

Un inspector recibió un balazo que le causó la muerte y otro resultó gravemente herido de otro balazo.

Entonces, para evitar nuevas víctimas, se ordenó apelar a la dinamita. La artillería no funcionó.

Los ingenieros se limitaron a arrojarse dos bombas de dinamita, sobreviniendo el desenlace ya conocido.

El ministro del Interior marchó hoy á Rambouillet, enterando al Presidente Fallières del episodio final de la trágica historia de Bonnot.

Esta noche no se habla en los cafés y teatros de París más que de Bonnot. Asegúrase que en poder de la Policía cayeron algunos bandidos que acompañaban á Bonnot en la casa de Choisy, ignorándose si alguno logró fugarse.

Muchos vecinos de París, que, como se sabe, pasan el domingo en los pueblecillos de los alrededores, y que hoy se fueron á Choisy, se encontraron con el interesante espectáculo, que presenciaron, de la captura de Bonnot.

Cuentan algunos que parecía que se libraba una verdadera batalla; tal fué el número de proyectiles que se cambió entre las fuerzas y la casa sitiada.

Los agentes que detuvieron á Bonnot dicen que, al ser descubierto, pronunció tremendas blasfemias, y al verse perdido cesó de hablar, hasta que á la una de la tarde murió en el Hospital.

Por el temporal. Telegrafían de Algeiras que regresó al puerto el vapor Vicente Roda con dos compañías que no pudieron desembarcar en Larache á causa del temporal.

Cuando el tiempo amaine, el barco volverá á Larache para desembarcarlas.

Conferencia aplazada. La conferencia del alcalde de Valencia con el señor Canalejas se aplazó hasta mañana.

A Zaragoza. Han marchado á Zaragoza los señores Salillas, Albornoz y Santacruz, para asistir al mitin que dará mañana el señor Lerroux.

Consejo.—Las Cortes. El Consejo de mañana se celebrará á las cinco de la tarde.

El día 1.º se abrirán las Cortes, y después del despacho se dará cuenta de los fallecimientos de los señores Fernández Latorre y Pi y Arsuaga. Luego el señor Navarro Reverter leerá los presupuestos, explicándolos en un discurso. Luego se procederá al sorteo de las secciones, y el señor Miró anunciará la interpelación política.

Conferencia. El general Weyler celebró con el señor Canalejas una larga conferencia.

Sin novedad. Las noticias oficiales de Melilla y Alhucemas dicen que no ocurre novedad.

De regreso. Ha regresado á Madrid el señor Merino, muy satisfecho de su excursión á Bilbao.

La Tabacalera. Hoy se celebró la junta general de la Tabacalera, con asistencia de 190 accionistas.

Se leyó la Memoria, de la que resulta que en el año último el beneficio obtenido fué de 1.272.000 pesetas menos que en 1910.

Los accionistas señores Carreras, Lariz y Albéniz atacaron al Consejo de gobierno por la baja de la renta.

El señor Echeagaray defendió al Consejo, atacando al señor Cobián por su gestión como ministro en lo relativo á la renta de tabacos.

El señor Pidal también defendió al Consejo.

Por gran mayoría se aprobó la Memoria y los actos del Consejo de Administración.

Fueron reelegidos como consejeros los señores Pidal, Allende y Rengifo. Después se discutieron las proposiciones presentadas por los accionistas disidentes para que se rebaje el precio de las labores.

La discusión fué movidísima, pero fueron rechazadas.

A su puesto. Marchó á Lisboa el marqués de Villalobar.

Fallecimiento. Ha fallecido á consecuencia de una pulmonía la condesa de Santiago.

Contra la blasfemia. En el teatro del Principe Alfonso se celebró un mitin contra la blasfemia, en el que se habló de todo menos de la blasfemia.

Los oradores atacaron personalmente á republicanos y liberales, comparando á los primeros con los bandidos de París.

El señor Larramendi atacó con fogosidad á la juventud conservadora, y los representantes de ésta se retiraron en medio de un gran escándalo.

Los toros. A causa de la lluvia se suspendieron las corridas en las plazas de Madrid y Carabanchel.

En la de Tetuán, Jaqueta, Fernando de la Venta y Antonio Blanco mataron mal seis novillos.

Jaqueta sufrió la luxación del hueso izquierdo y Fernando de la Venta un puntazo en el pecho.

Por Galdós. Los académicos de Medicina enviaron á Suecia una solicitud pidiendo el

premio Nobel para el ilustre Pérez Galdós.

El naufragio del "Titanic".

Dicen de París que de Nueva York siguen expidiendo informes y noticias relacionadas con la catástrofe del Titanic.

Un niño de cinco años, hijo de los esposos Dodge, de San Francisco, que viajaba en el buque naufrago, ha relatado lo siguiente:

—Yo he salvado á mamá, pues cuando anunciaron á bordo que las mujeres debían pasar á los botes con los niños, mamá no tuvo más remedio que embarcarse conmigo. Si yo no hubiera estado allí, se hubiese quedado con papá en el trasatlántico.

Cuando papá me puso en el bote, me besó y yo le dije: Luego nos veremos. En seguida se alejó el bote y vimos hundirse al Titanic con mucha gente á bordo y papá también con todos mis juguetes.

Luego me metieron en un saco, subiéndome á otro buque, el cual me gustó mucho.

El padre de este niño también se ha salvado, no habiendo perdido el pequeño en la catástrofe más que sus juguetes.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada De Marruecos.

Telegrafían de Tánger que se han recibido noticias de Fez diciendo que ante el Bagdadi se han sometido 450 askaris, entregando las armas y municiones y siendo todos encerrados.

Desertaron 800 soldados, marchando á sus cabilas.

A pesar de que Moínier sólo tiene en Fez 3.500 hombres, ha tenido que enviar 1.000 á Sefrá, donde la situación es peligrosa.

Insistese en que los askaris sólo fueron instrumentos del motin, pues los promotores fueron Uldhem, tío del Sultán; Bruck, pachá de Fez; el califa, y el propio ministro de la Guerra.

A la suscripción en favor de los judíos ha contribuido el Sultán con dos mil duros.

Regnault ha nombrado una Comisión encargada de la desinfección del barrio judío, la reconstrucción de las calles y la distribución de viveres y vestidos.

Aquí en Tánger siguen las deserciones del labor francés. Uno de los desertores está herido.

El señor Fernández Silvestre hizo el viaje de Larache á Alcázar escoltado por 200 jinetes.

Los desertores de la mehalla francesa marcharon al valle de Uarga.

De Jerez. Dicen de Jerez que al lidiarse el toro de prueba un aficionado se arrojó al ruedo, siendo cogido y cornado horriblemente, muriendo á los pocos momentos, con la femoral partida.

Con tiempo nublado y regular entrada se lidiaron los toros de Urcola, que fueron buenos.

Ricardo Bomba al primero le toró superiormente, con la muleta estuvo magistral y dió una estocada ídem, que le valió una gran ovación y la oreja. En el tercero con el capote puso cátedra; muleteo superiormente, y dió una estocada buena y un descabello. En el quinto la faena de muleta y la estocada que dió fueron superiores.

Vicente Pastor en el segundo hizo una faena y dió una estocada superior, ganándose la oreja. Durante la lidia del cuarto llovió copiosamente, hizo una faena breve y dió un bajonazo. Al sexto le muleteo con valentía y le dió un metisaca, una estocada baja y un descabello.

Las Sociedades obreras celebrarán la Fiesta del Trabajo con una merienda, un mitin y una manifestación.

El novillero José Perina Gorgollo apuñaló á su ex amante Encarnación Rodríguez, causándole 15 heridas, y luego huyó.

Dos individuos agredieron por la espalda al vecino Juan Roca, dándole una puñalada. Luego le dijeron á la víctima: Usted dispense; nos hemos equivocado.

El herido está grave y se persigue á los agresores.

Elogiase la conducta de los patronos tipógrafos, que han concedido la jornada de ocho horas.

Se inauguró la feria con gran animación.

Novillada. Dicen de Zaragoza que los bichos de Carvajal resultaron bravos.

Francisco Madrid estuvo superior. Fué volteado varias veces sin consecuencias.

De Barcelona. Dicen de Barcelona que al banquete en honor del concejal disidente don Pedro Figueras asistieron 300 comensales.

vilidad de las secciones electorales de Barcelona durante diez años.

El día 2 de mayo se publicará un periódico titulado La Nación, órgano de la juventud liberal.

El director del Cu-Cut ingresó en los calabozos del Juzgado.

La cantidad recaudada para los heridos de Melilla asciende á 103.000 pesetas.

Se prepara un gran recibimiento á la Sinfónica Madrileña.

El Correo Catalán publica una circular del duque de Solferino recomendando el proyecto de Mancomunidad.

Han sido decomisadas 150 cajas de embutidos fabricados con carnes de reses infecciosas.

La Policía ha descubierto una importante fábrica de moneda falsa, haciendo varias detenciones.

La corrida á beneficio de la Prensa se verificará el 19 de mayo por las cuadrillas de Fuentes, Machaquito y Cochetero.

Una fábrica de tejidos de esta ciudad se ha encargado de la confección de la tela para la bandera del acorazado España, costeada por las damas españolas.

Ha sido banqueteado el señor Albó por habersele concedido la gran cruz de Beneficencia.

El filólogo alemán Vogel vendrá á presidir los Juegos florales, que se verificarán el domingo próximo.

Las negociaciones. Un telegrama de París dice que, á pesar de insistir varios periódicos en que en el Consejo de ayer se trató de la eventualidad de una ruptura de las negociaciones, Le Petit Parisien dice que el Gobierno enviará en breve al señor Geoffroy nuevas instrucciones respecto al valle de Uarga.

Reanudación de trabajos. Dicen de Murcia que el gobernador fué á las minas de La Unión, consiguiendo que se reanuden los trabajos provisionalmente.

No hay acuerdo. En Coruña no se ha llegado á un acuerdo en la huelga de las obras de alcantarillado.

Los patronos reanudarán hoy los trabajos con esquirols.

Función benéfica. En el teatro principal de Valencia se verificó una función de beneficio para los heridos de Melilla.

El lleno fué enorme, estando el teatro muy bien adornado y obteniéndose un éxito.

La Tabacalera. Como consecuencia de lo movida que ha sido la junta de accionistas de la Tabacalera, el Consejo de la Compañía gestionará del Gobierno la rebaja en las labores y aumento de medios para perseguir el contrabando.

Más de Melilla. En Melilla la tranquilidad es completa.

Se han oído descargas en el campo enemigo y tres disparos de cañón, lo que prueba que la jarka dispone de un cañón.

Acentúanse las rivalidades entre los moros, por ser algunos contrarios á reanudar las hostilidades.

El temporal que reina es violentísimo.

El viento derribó la techumbre de la estación óptica, causando alarma por temer á las desgracias.

No ocurrió ninguna.

Más toros. En la Plaza Vieja de Barcelona se lidiaron bichos de Palha, que cumplieron.

Copao, mal; Torquito y Larita, bien. En la Plaza Nueva se corrieron adalides, que hicieron buena pelea.

Limeño y Gallito, bien. Los albuernas jugados en Sevilla resultaron buenos.

Corcito y Rosalito, regulares. A Zapaterito le echaron un toro al corral, promoviéndose un escándalo por la precipitación del presidente, que mandó detener á los toreros Pazos y Mandevinda, que se hallaban en un tendido, porque escandalizaban.

El mitin radical de Zaragoza. A Zaragoza llegaron los señores Lerroux, Saillias, Albornoz y Santacruz.

Manifestó el señor Lerroux, adelantando los conceptos del discurso de hoy, lunes, que insistirá en la necesidad de oponerse por todos los medios á la vuelta de los conservadores.

Hemos facilitado la vida á Canalejas —añadirá— por patriotismo.

Hace mucho tiempo que veíamos la necesidad de dividir al partido republicano en derecha é izquierda.

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

El reputado ortopédico de Barcelona, don Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en SANTANDER únicamente el miércoles, día 1.º de mayo, en la fonda de la Viuda Marañón, Blanca, 26, donde deseará á todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contenido absoluto y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre á dicho especialista. No dejéis de visitarlo y tened presente que únicamente el día 1.º del actual estará en SANTANDER, en la fonda de la Viuda Marañón, Blanca, 26, y en Bilbao el día 2 en el hotel Gobi.

NOTA.—Dicho especialista recibirá ORTOMÉDICA desde las nueve de la mañana á la una de la tarde. Consulta gratis. Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 19.

En vista del mal tiempo, pues no cesó de llover en todo el día, se suspendió el mitin de Baracaldo.

Probablemente se verificará el domingo venidero.

Don Melquiades Alvarez pronunciará un discurso el martes por la noche en el teatro de Arriaga, marchando á Madrid el miércoles para volver á Bilbao el domingo.

Con este motivo aplazará su viaje á Figueras.

Esta tarde visitó el Casino republicano y la Sociedad «El Sitio», siendo vitoreado.

Pablo Iglesias. Pablo Iglesias regresó esta tarde á Madrid para asistir á la reunión de la minoría conjuntionista.

Volverá el domingo. VILLA.

Restaurant EL CANTABRICO. Propietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER.

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Arroz á la valenciana.

¡RESURRECCIÓN! Algo así como una nueva vida sienten confundirse en sus venas los debilitados, los irascibles y los cloro-anémicos desde el día en que empiezan á tomar el Hierro Bravais. Desde hace más de cuarenta años viene haciendo este milagro.

Se vende en buenas condiciones fonda-restaurant y cafetería, por no poderlo atender un dueño. Las condiciones son inmejorables para el comprador. Para informes, en la Administración de este periódico.

Sociedad anónima «Virma Montañesa». Acordado por el Consejo de Administración de la Sociedad el arriendo de la Plaza de Toros para los meses de mayo, junio, septiembre y octubre, admitiéndose proposiciones por escrito en las oficinas de la Gerencia, Ribera, número 11, hasta el día 4 de mayo, á las once de la mañana.

El pliego de condiciones estará á disposición de los señores solicitantes hasta dicho día, de día nuevo á una, diariamente.

La Sociedad se reserva el derecho de admitir ó desechar todas las proposiciones ó adjudicar á cualquiera de las presentadas que juzgue más conveniente.

Santander, 28 de abril de 1912.—El director gerente, Pedro A. Santuste.

¡Señores, aprovechése! Acabo de recibir las últimas novedades en sombrillas, abanicos, bastones y telas para sombrillas y abanicos. Aviso á las señoras para que no dejen de visitar la paragonía de R. Urdales, San Francisco, 29 (frente á la iglesia).

Carbonería Perda. Alameda Primera, 29.—Teléfono 452. DESDE 1.º DE MAYO

Carbón asturiano..... 46 kilogramos, 190 Cisko grueso..... 46 — 150 Cok..... 46 — 250

Gabinete ortopédico de TOMAS AIZCORBE. ORTOPEDISTA, SEÑOR FERRANDEZ. San José, 11, (esquina á Sevilla).—Santander.

ALMACENES LA GRAN BREÑA. Compañía, 22, y Tableros, 3 y 4. CAMAS—MUEBLES—TAPICERIA

APARATOS y MATERIAL ELÉCTRICO. Se reciben avisos para instalaciones y reparaciones de luz eléctrica.

Viuda é Hijos de M. Mata. SANTANDER.—Teléfono 322.

Abonos minerales. Semillas de ALFALFA-TREBOL REMOLACHA-MAIZ GIGANTE y demás plantas forrajeras y de huerta. CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 18

Se vende un motor de gas pobre rico y gasolina, de 9 caballos, marca Crosley. Sólo ha trabajado dos años; puede verse trabajar en Pedruca, 17 (solár). Santander.

Imprenta de EL CANTABRICO.

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

El reputado ortopédico de Barcelona, don Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en SANTANDER únicamente el miércoles, día 1.º de mayo, en la fonda de la Viuda Marañón, Blanca, 26, donde deseará á todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contenido absoluto y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre á dicho especialista. No dejéis de visitarlo y tened presente que únicamente el día 1.º del actual estará en SANTANDER, en la fonda de la Viuda Marañón, Blanca, 26, y en Bilbao el día 2 en el hotel Gobi.

NOTA.—Dicho especialista recibirá ORTOMÉDICA desde las nueve de la mañana á la una de la tarde. Consulta gratis. Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 19.

En vista del mal tiempo, pues no cesó de llover en todo el día, se suspendió el mitin de Baracaldo.

Probablemente se verificará el domingo venidero.

Don Melquiades Alvarez pronunciará un discurso el martes por la noche en el teatro de Arriaga, marchando á Madrid el miércoles para volver á Bilbao el domingo.

Con este motivo aplazará su viaje á Figueras.

Esta tarde visitó el Casino republicano y la Sociedad «El Sitio», siendo vitoreado.

Pablo Iglesias. Pablo Iglesias regresó esta tarde á Madrid para asistir á la reunión de la minoría conjuntionista.

Volverá el domingo. VILLA.

Restaurant EL CANTABRICO. Propietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER.

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Arroz á la valenciana.

¡RESURRECCIÓN! Algo así como una nueva vida sienten confundirse en sus venas los debilitados, los irascibles y los cloro-anémicos desde el día en que empiezan á tomar el Hierro Bravais. Desde hace más de cuarenta años viene haciendo este milagro.

Se vende en buenas condiciones fonda-restaurant y cafetería, por no poderlo atender un dueño. Las condiciones son inmejorables para el comprador. Para informes, en la Administración de este periódico.

Sociedad anónima «Virma Montañesa». Acordado por el Consejo de Administración de la Sociedad el arriendo de la Plaza de Toros para los meses de mayo, junio, septiembre y octubre, admitiéndose proposiciones por escrito en las oficinas de la Gerencia, Ribera, número 11, hasta el día 4 de mayo, á las once de la mañana.

El pliego de condiciones estará á disposición de los señores solicitantes hasta dicho día, de día nuevo á una, diariamente.

La Sociedad se reserva el derecho de admitir ó desechar todas las proposiciones ó adjudicar á cualquiera de las presentadas que juzgue más conveniente.

Santander, 28 de abril de 1912.—El director gerente, Pedro A. Santuste.

¡Señores, aprovechése! Acabo de recibir las últimas novedades en sombrillas, abanicos, bastones y telas para sombrillas y abanicos. Aviso á las señoras para que no dejen de visitar la paragonía de R. Urdales, San Francisco, 29 (frente á la iglesia).

Carbonería Perda. Alameda Primera, 29.—Teléfono 452. DESDE 1.º DE MAYO

Carbón asturiano..... 46 kilogramos, 190 Cisko grueso..... 46 — 150 Cok..... 46 — 250

Gabinete ortopédico de TOMAS AIZCORBE. ORTOPEDISTA, SEÑOR FERRANDEZ. San José, 11, (esquina á Sevilla).—Santander.

ALMACENES LA GRAN BREÑA. Compañía,

